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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1358 av Jenny Petersson (M) Isoleringar utförda av Sis

Mot bakgrund av den granskning om isolering av barn som publicerades i Sveriges Radios program Ekot den 15 maj 2016, har Jenny Petersson frågat mig vad jag avser att göra för att säkerställa dessa barns lagstadgade rättigheter. 

Jag har tagit del av Ekots granskning om avskiljning av barn och unga. Jag kan dock inte uttala mig i de enskilda fall som tas upp där. 

Varje år är ca 30 000 barn och unga omhändertagna i social dygnsvård, varav ca 1 100 är placerade i Statens institutionsstyrelses (SiS) särskilda ungdomshem. Avskiljning är en särskild befogenhet som regleras i lagen (1990:52) med särskilda bestämmelser om vård av unga och som får användas om det är särskilt påkallat på grund av att barnet eller den unge uppträder våldsamt eller är så påverkad av berusningsmedel att han eller hon inte kan hållas till ordningen. Beslut om avskiljning kan överklagas. Är barnet under 15 år ska läkare skyndsamt yttra sig i fråga om avskiljningen. Om läkaren begär det ska åtgärden genast avbrytas. 

Liksom alla andra myndigheter har SiS att säkerställa att man följer de lagar och regler som gäller i verksamheterna. Jag förutsätter att SiS utreder vad som hänt och vidtar de åtgärder som bedöms relevanta för att säkerställa att myndigheten följer det gällande regelverket, inte minst vid användningen av tvångsåtgärder.

Som ett led i detta har SiS med anledning av Ekots granskning bett Inspektionen för vård och omsorg (IVO) att granska SiS dokumentation vid avskiljningar, med fokus på eventuella systemfel och felaktigheter i dokumentationen. Jag har en tät dialog med SiS ledning och jag och regeringen kommer noga att följa frågan om avskiljning på SiS särskilda ungdomshem.

Utredningen om tvångsvård för barn och unga har i sitt slutbetänkande (SOU 2015:71) lämnat ett antal förslag som gäller verksamheten vid SiS särskilda ungdomshem, bl.a. i fråga om avskiljning. Betänkandet har remissbehandlats och bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 

Avslutningsvis, när det gäller tillsyn är det viktigt att den statliga tillsynen är effektiv och utövas med tydliga prioriteringar och strategiska riskanalyser. I vårändringsbudgeten för 2016 har regeringen bedömt att IVO:s resurser bör förstärkas med 10 miljoner kronor under 2016. I vårpropositionen för 2016 har regeringen dessutom aviserat att det finns behov av att se över IVO:s resurser på längre sikt. Regeringen avser att återkomma i denna fråga i budgetpropositionen för 2017. 


Stockholm den 29 juni 2016


Åsa Regnér
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